

Секция «Мировая политика»

Брикс и мировой кризис
Пыхтина Марина Сергеевна

Аспирант

*ХНУ имени В.Н. Каразина, Международных экономических отношений, Харьков,
Украина*

E-mail: pykhtinamarina@rambler.ru

В соответствии с экономической литературой и исследованиями о развитии мировой экономики, а также каждой отдельной страны проходит в циклической форме. Экономические циклы - это циклические изменения экономической конъюнктуры, регулярные колебания уровня деловой активности от экономического подъема (бума) к спаду (экономической депрессии) [2, с. 23]. Таким образом, экономическое развитие мирохозяйственных процессов происходит в соответствии с определенными подъемами и объективными спадами. Чередование этих процессов и стимулирует развитие. А значит, кризис 2008 - 2009 гг. был закономерным и объективным, хотя и имел некоторые характерные особенности, а именно фокусировки на вопросе финансов.

Финансовый кризис США имел существенное влияние на каждую страну мира, ведь доллар США является резервной валютой, а ее крах привел бы к глобальным изменениям в мировом масштабе. Эти события имели персональное влияние на каждое государство и свои последствия, а процесс их преодоления отличался [5].

Развивающиеся страны и, прежде всего, страны БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай и ЮАР), во многом взяли на себя роль основных сил посткризисного восстановления. Акроним БРИК был впервые использован в 2003 г. в тезисах аналитического исследования влиятельного инвестиционного банка Goldman Sachs Group Inc. В тезисах была доказана идея экономического потенциала этих стран как в настоящее время, так и многочисленные перспективы их развития в XXI в. А именно, аналитики Goldman Sachs прогнозируют, что страны БРИК к 2050 г. получают лидирующее положение в глобальном масштабе [4, с. 3]. В конце 2010 г. к группе стран БРИКС стали относиться не как к продукту аналитической мысли, который осуществляет переход к феномену, а как к существенному фактору и актору в международных отношениях. Данное восприятие объединения было еще больше усилено в результате принятия в апреле 2011 г. ЮАР в состав членов группы [1, с.2]. БРИКС - это не только механизм координации экономических подходов, или экономический форум, это новая мировая сила.

Страны БРИКС вносят важный вклад в сохранение роста общего международного уровня ликвидности. Значительную часть своих валютных резервов они инвестируют в ценные бумаги, выпущенные странами ОЭСР (Организации экономического сотрудничества и развития). БРИКС играет значительную роль в сохранении процентной ставки в этих странах близкой к нулю. БРИКС, таким образом, помогает более зрелым экономикам построить более гладкий выход из кризиса. Текущий валютный резерв БРИКС оценивается в 4,3 трлн. дол. США, что приравнивается половине от общего количества в мире. Валютных резервов стран БРИКС достаточно, чтобы купить 80% всех компаний на бирже NASDAQ [5].

Еще одним важным свидетельством влияния данных стран является тот факт, что сейчас объединение БРИКС предлагает Евросоюзу свои услуги в борьбе с долговым

кризисом, который грозит перерасти во вторую волну финансового кризиса. Таким образом, страны-члены БРИКС намерены совместно поддержать Европу. Сумма поддержки может достигнуть 120 - 130 млрд. дол. Лидеры ЕС на данном этапе соглашаются, хотя они ясно понимают риски финансовой зависимости от КНР и других стран-членов БРИКС [3, с. 3].

Идея, которая циркулирует сейчас, заключается в том, что страны БРИКС могут использовать свои резервы для покупки европейских облигаций для того, чтобы облегчить долговой кризис в еврозоне. Развивающиеся страны, такие как Китай, имеют огромные золотовалютные резервы и готовы диверсифицировать свои зарубежные вложения. Но им нужно обеспечить доходность от подобных инвестиций, а мировые финансовые рынки сейчас непрочны и очень непредсказуемы [7].

Похоже, страны БРИКС готовы начать играть более важную и большую роль в мире. Не так давно страны БРИКС бросили вызов процессу назначения руководства Международного валютного фонда (МВФ). Страны БРИКС стремятся реформировать финансовый режим, созданный в 1945 году, который они считают устаревшим [7].

Однако, до сих пор между участниками БРИКС нет политической согласия, что ограничивает их влияние. У каждой страны БРИКС есть свои собственные национальные интересы, и между ними существует конфликт интересов. В то время как страны БРИКС демонстрируют сильный экономический рост в последние годы, они также сталкиваются с проблемами у себя на родине. Некоторые из этих проблем и вызовов очень существенны. Например, Китай сталкивается с тревожным ростом инфляции, растущим неравенством в доходах и увеличением социальной нестабильности.

На международные резервы БРИКС в настоящее время целый ряд факторов оказывают негативное влияние, такие как стимулирующие политики центральных банков США и ЕС, девальвация доллара и евро, и увеличение риска дефолта долгов правительств США и ЕС. Эти события вызвали растущую обеспокоенность по поводу безопасности США и евро долга, на которые сейчас влияют страны БРИКС. Чтобы защитить свои позиции от дальнейших возможных потерь и диверсифицировать свои внешние резервы по доллару США, группа БРИКС активизировала переговоры и приняла шаги в направлении альтернативной мировой резервной денежной единицы [5].

Важные последствия для экономического и аналитического исследований имеют результаты Всемирного экономического форума (ВЭФ), который проходил в январе 2012 г. в Давосе. Анализируя результаты ВЭФ 2012 г., а также общие мировые тенденции развития, следует отметить, что все страны пришли к пониманию необходимости организации нового мирового порядка, а также признали важную роль стран Азии [6]. Это означает, что объективные мирохозяйственные изменения реально воспринимаются в глобальном масштабе и мировое лидерство может кардинально измениться, и весьма вероятно, что изменение произойдет в рамках перспективного лидерования стран, а также их интеграционных объединений. Например, это может реализоваться в векторе БРИКС.

Проведенное исследование показало, что нынешнее время нестабильно для глобальных финансов, таким образом страны БРИКС должны ожидать новых вызовов и проблем, прежде чем они по-настоящему возглавят глобальную финансовую систему. Практически нет сомнений в том, что страны БРИКС будут больше вовлечены в мировую

экономику, но в то же время мы должны ожидать, что они будут сталкиваться с большим количеством трудностей.

Литература

1. Архангельская А.А. БРИК становится БРИКС.// Азия и Африка. 2011. 9. С.2 – 5.
2. Сидоров В.И., Тарасенко Т.В., Шедякова Т.Е. Единство традиций и инноваций в системе трудовой мотивации трансформационной экономики. Х.:ХНУ имени В.Н. Каразина, 2009. – 336 с.
3. Фомин А.Н. Итоги саммита БРИКС. Москва. 2011. 25 с.
4. Jim O'Neill and Anna Stupnytska. The long-term outlook for the BRICs and N-11 post crisis.// Global economics paper. December 4, 2009. : 192. p. 1 – 27.
5. <http://www.perspectivist.com> (официальный сайт журнала «The perspectivist»).
6. <http://www.forbes.ru> (официальный сайт Forbes).
7. <http://www.china.org.cn> (официальный сайт новостей и публикаций Китая).

Слова благодарности

Благодарю Вас за предоставленную возможность участия в конференции и рассмотрение данных тезисов.